Классный час
«Первый раз в пятый класс. Пусть цифра 5 нам принесёт удачу!»


Цель мероприятия: создание предпосылок  к успешной адаптации пятиклассников к новым условиям обучения в средней школе, создание благоприятной атмосферы в классном коллективе.
Задачи: формировать у детей положительную оценку своего классного коллектива, доверительные отношения пятиклассников и классного руководителя, создать благоприятную атмосферу для работы в классе.
Формы организации деятельности детей: занятия на основе нетрадиционной организации учебного материала: классный час–путешествие с использованием  презентации.
Оформление: на доске в центре помещена цифра «5», вокруг неё осенние листья, надпись «1 сентября», шары. Звучит мелодия (на школьную тему)

Ход мероприятия
Учитель: Здравствуйте ребята! Вот и пролетело лето. Закончились беззаботные теплые дни. Так быстро, что вы и не заметили.  Наступил новый учебный год. Теперь вы – пятиклассники. Цифра «5» весь год будет вашей цифрой. Этот учебный год станет для вас не совсем обычным. У вас появятся новые предметы.
Как вы думаете, сколько предметов у Вас будет в 5 классе
Учитель: У вас появятся новые учителя, вы будете учиться в новых кабинетах. Я думаю, что вначале будет немного трудно. Вам придется справляться с повышенной учебной нагрузкой, привыкать к новым требованиям учителей. Но я уверена, что все вы с этим справитесь, а я всегда вам помогу, и вместе мы преодолеем трудности.  К тому же рядом будут ваши самые близкие люди – ваши родители.

Я, ваш классный руководитель, рада приветствовать вас  в этом новом, уютном кабинете. Сегодня мы отправляемся в удивительную страну. Вы не найдете ее  ни на карте, ни на глобусе. Ученые не смогут точно назвать ее местонахождение. Но каждый ученик знает,  где она находится. Догадались, что же это за страна?
Ответы детей

Учитель: Правильно, это страна уроков, мудрости, мечтаний – школьная страна. 
Сегодня необычный день. Сегодня в нашем школьном  государстве день знакомств. Предлагаю немного поиграть. Каждый участник, начиная с ведущего, т. е. с меня, должен встать и громко назвать свои имя, фамилию и прилагательное, отражающее положительные качества вашего характера. Прилагательное должно начинаться с первой буквы имени. Например, Тамара - трудолюбивая, Олег - остроумный. Условия игры понятны? Тогда начинаем.

Классный руководитель называет свое имя, добавляет к нему прилагательное. Валентина – волевая. Тоже по очереди делают все ученики.
Учитель.  Наше знакомство продолжается. Давайте сейчас ответим на вопрос: «Какой наш пятый класс?»  Дайте характеристику классу, используя прилагательные, начинающиеся на буквы, которые есть в слове «пятиклассник». Отвечать могут все, кто поднял руку. Итак, какой он, наш 5 класс?
После ответов детей на слайд высвечивается результат:
Пытливые

Яркие

Творческие

Искренние

Культурные

Любознательные
Активные
Современные
Сильные
Надежные
Изобретательные
Критичные
Учитель: Замечательный портрет нашего класса получился!
Учитель: Многие люди верят, что пятерка – это число удачи, везения и мудрости. Человек обретает опыт жизни посредством пяти чувств. Число 5 – это символ гармонии окружающего мира, любознательности, энергичности,  пытливости, самостоятельности, находчивости и изобретательности.
Раз пятерка – символ нашего учебного года, то необходимо выполнить несколько шуточных ритуалов, которые помогут нам учиться в этом году только на «4» и «5». 
Ритуал № 1. «Очищение головы от дурных мыслей». 

Почешите голову обеими руками, затем сбросьте то, что пристало к вашим пальцам на землю, и так 3 раза! (Ребята повторяют за учителем шуточный ритуал)

Мы очистили голову от дурных мыслей. Ваши светлые головы готовы для новых знаний. И уже первые уроки Вам это покажут.
Ритуал № 2 «Обращение к Повелителю Пятёрок».

Сейчас вы хором должны произнести священную фразу: "хамса фи айнек".  В переводе на русский это означает  «пять в твой глаз», так в Марокко, например, стараются  уберечься от дурного глаза, повторяя фразу — "хамса фи айнек". Раз это помогает жителем Марокко, будем надеяться, что это поможет и нам. Давайте дружно произнесем заветную фразу. Затем нужно вскинуть вверх руки с растопыренными пальцами, которых, как известно, по пять на каждой руке, и которые также символизируют отметку «5».
Учитель: А если говорить серьезно, то для того, чтобы хорошо учиться, нужно много трудиться. Есть несколько секретов успеха в вашем нелегком труде:
Учитель предлагает учащимся вытянуть из коробки секретов свитки с написанными на них текстами. Учащиеся зачитывают текст.

Секрет 1.

Заведи органайзер для учебы. Записывай туда даты контрольных работ, составляй расписание внешкольных занятий. А еще на полях этого органайзера можно рисовать котиков! Ну, или что-нибудь другое!

Секрет 2.

Попробуй увлечься предметом, который дается тебе с трудом. Не можешь полюбить литературу? Почитай интересные факты о писателях. Узнав, что Пушкина вызывали на дуэль 90 раз (а один раз он даже стрелялся клюквой), ты по-новому посмотришь на его творчество.

Секрет 3.

Никак не дается математика? Представь, что от тебя зависит судьба человечества. Решишь эти десять примеров – и твои вычисления помогут избежать столкновения Земли с огромным астероидом.

Секрет 4.

Пиши шпаргалки. Даже учителя скажут тебе, что с их помощью проще запомнить материал. Только не бери их с собой на контрольные! От этого всегда одни проблемы.

Секрет 5.

Тренируй свою память – каждый день учи по небольшому стихотворению. Или играй в меморину: распечатай несколько пар картинок одинакового размера, положи их рисунком вниз и по очереди переворачивай, пытаясь найти одинаковую пару. Найдешь такую – откладывай в сторону. Делай так, пока картинки не закончатся. Еще веселее в эту игру играть с друзьями.

Секрет 6.

Если ты чего-то не понимаешь, обязательно обратись за разъяснением к учителю. Так ты и предмет лучше поймешь, и учитель увидит, что ты стараешься.

Секрет 7.

Никогда не делай домашнюю работу перед телевизором: так твой мозг не сумеет сосредоточиться.

Секрет 8.

Дружи с умными людьми. Нет, вовсе не для того, чтобы списывать у них домашнюю работу! У умников можно многому научиться. А главное – тебе всегда будет к чему стремиться!
Учитель. Теперь вы знаете все секреты, и мы можем смело отправляться в путешествие, длинною в учебный год. Когда отправляются в дальнюю дорогу, то желают счастливого пути. Давайте и мы сейчас пожелаем себе и друг другу что-то хорошее на этот учебный год.
Учащиеся произносят пожелания одноклассникам.
Учитель: А я желаю вам всем:
Пусть цифра пять
Вам принесёт удачу:
Диктанты пишутся на пять,
Решаются задачи.
Пусть в школе будет хорошо
И на любом предмете
Пусть открываются для вас
Все чудеса на свете!
